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№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от СНД 

Дата на разясненията от СНД: 11.09.2023 г. 

63. 31.08.2023г. Моля за вашето становище относно допустимостта на 

инвестиции за намаляване образуването на отпадъци на 

кандидат, голямо предприятие с КИД „Производство на 

цимент“, участник по схемата на ЕС за търговия с емисии. 

Допустими ли са по процедурата дейности, които са свързани 

само и единствено със съпътстващо оборудване (трошачки, 

шредер, рециклатор и др.), което не е част от инсталацията, 

включена в обхвата на схемата за търговия с емисии? 

Моля, запознайте се с разясненията по Въпроси № 24 и № 31, т.1 и т. 1.1. 

В допълнение, по настоящата процедура не са допустими разходи за дейности и активи, 

част от икономическата дейност, с която кандидат/партньор е включен в Регистъра за 

търговия с квоти за емисии на парникови газове, независимо дали оборудването е част от 

инсталацията или е съпътстващо оборудване към дейността, включена в обхвата на 

схемата на ЕС за търговия с емисии. 

Във връзка с посоченото в запитването Ви съпътстващо оборудване – „трошачки”, моля 

запознайте се с разясненията по Въпроси № 5, № 8, т. 1 и № 21. 

64. 31.08.2023г. Здравейте, 

Ние сме малко дружество с код на основна икономическа 

дейност С 13.99, с адрес на седалище и изпълнение на 

дейността извън ЮЗР. От дейността на компанията се 

генерират отпадъци, които искаме да преработим за 

последващото им влагане като суровина в други 

производствени процеси различни от нашите. За целта сме 

планирали инвестиране / придобиване на новa технология за 

въвеждане на кръгов модел в предприятието за преработка на 

образувалото се количество отпадъци от основната ни 

дейност в суровина за други производствени процеси 

различни от нашите. В тази връзка:  

1. Допустимо ли е посочването на място за изпълнение 

дейността на проекта, различно от сегашното място на 

изпълнение на дейността на компанията (друг град / област) 

извън ЮЗР?  

2. Следва ли да тълкуваме първоначалната инвестиция като 

„създаване на нов стопански обект“ или като „увеличаване на 

1. Съгласно Приложение 10 към Условията за кандидатстване „място на изпълнение на 

инвестицията” е мястото на физическото осъществяване на инвестицията. В съответствие 

с посоченото определение, в раздел „Основни данни”, поле „Местонахождение (Място на 

изпълнение на проекта)” от Формуляра за кандидатстване следва да посочите точният/те  

адрес/и на мястото/местата, където активите, които се предвижда да бъдат придобити в 

рамките на инвестицията, ще бъдат разположени и използвани от предприятието. В 

случай, че активите ще бъдат разположени и използвани на място, „различно от 

сегашното място на изпълнение на дейността на компанията”, то във Формуляра за 

кандидатстване следва да бъде посочен точният адрес на това място, т.е. адресът, на 

който активите ще бъдат разположени и използвани за въвеждането на един или повече 

от кръговите модели, описани в т. 13.1 от Условията за кандидатстване. 

2. В запитването не се съдържа цялата необходима информация за предоставянето на 

категорично и еднозначно становище по поставения от Вас въпрос. Съгласно т. 13.1 от 

Условията за кандидатстване, в случай че е избран режим „регионална инвестиционна 

помощ” и кандидатът/партньорът е малко предприятие, и мястото на изпълнение на 

инвестицията е извън ЮЗР (както е посочено в запитването Ви), то изпълняваните от 

страна на кандидата/партньора дейности следва да имат за свой основен предмет 

осъществяването на ЕДНА от следните първоначални инвестиции в материални и/или 

нематериални активи: 
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капацитета на съществуващ стопански обект“?  

3. Допустимо ли е въвеждането на нова технология за 

преработка на отпадъци от основната ни дейност в суровина 

за други производствени процеси различни от нашите, като 

кода на проекта се запазва с кода на основната дейност на 

предприятието С 13.99?   

4. Допустимо ли е преработените отпадъци чрез новата 

технология да се продават като суровина за друго 

производствено предприятие или е задължително условие 

преработените собствени отпадъци да се влагат в собственото 

производство?  

5. Допустимо ли е в хода на изпълнение на проекта или в 

периода на устойчивост, преместване на новата технология 

на нов адрес за място на изпълнение извън ЮЗР? 

Благодарим Ви! 

• създаване на нов стопански обект; 

• увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект; 

• диверсификация на продукцията на даден стопански обект с продукти или услуги, 

които той не е произвеждал или предлагал до този момент; 

• основна промяна в целия производствен процес на продукта(ите) или цялостното 

предоставяне на услугата(ите), засегнати от инвестицията в стопанския субект. 

Във връзка с въпроса Ви, обръщаме внимание, че при определяне на категорията 

първоначална инвестиция (в случаите на избран режим „регионална инвестиционна 

помощ” съгласно Регламент № 651/2014), към която се отнасят предвидените за 

изпълнение дейности, кандидатите/партньорите следва да се придържат към указанията, 

представени в Приложение 3А към Условията за кандидатстване. В него е посочено, че 

създаването на нов стопански обект означава създаването на нова различна 

производствена единица, а не на ново различно юридическо лице. За да се определи 

като стопански обект производствената единица трябва да е пространствено, 

функционално и организационно отделена единица, която се характеризира с 

висока степен на автономност. Водеща характеристика за определянето на 

инвестицията като нов стопански обект, а не увеличаване на капацитета на 

съществуващ стопански обект, е това дали предприятието вече има стопански обект 

на същото място. Новият стопански обект трябва да бъде самостоятелно обособен, без 

да разчита на съвместни технически ресурси със съществуващия стопански обект.  

Увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект е налице, когато 

вследствие на инвестицията съществуващият стопански обект ще може да 

произвежда повече от поне един от вече произвежданите продукти, при условие че 

базисният производствен процес не се променя из основи. 

Във връзка с изложеното в запитването Ви, следва да прецените и относимостта на 

дейностите към категорията „диверсификация на продукцията на даден стопански 

обект с продукти или услуги, които той не е произвеждал или предлагал до този 

момент”. Съгласно Приложение 3А към Условията за кандидатстване, диверсификация 

на продукцията на даден стопански обект с продукти или услуги, които не е произвеждал 

или предлагал до този момент е налице, когато продуктът не е бил произвеждан/услугата 

не е била предлагана в предприятието преди инвестицията, за която се кандидатства. 

Незначително изменен продукт/услуга чрез рутинна продуктова иновация за разлика от 

основната иновация не се класифицира като продукт/услуга, който/която не е 

произвеждан/не е предлагана преди. Диверсификацията на продукцията обхваща 
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продукти/услуги с фундаментално нови характеристики, необхващащи незначително 

осъвременяване на продуктите/услугите. 

Съгласно т. 13.1 от Условията за кандидатстване, в случай че предвидените за 

изпълнение дейности от страна на кандидата/партньора (в случаите на партньорство) 

попадат едновременно в повече от една от допустимите категории първоначални 

инвестиции, то кандидатът/партньорът следва задължително да определи/ят една от 

тях като водеща и да представи/ят информация за съответната категория първоначална 

инвестиция на кандидата/партньора в раздел „Допълнителна информация, необходима за 

оценка на проектното предложение“ от Формуляра за кандидатстване.  

3. и 4. Съгласно т. 13.1 от Условията за кандидатстване, по процедурата е допустима 

Дейност I. „Придобиване на нови технологии за въвеждане на кръгови модели в 

предприятията”, която следва да осигурява въвеждането на кръгови модели в едно или 

повече от направленията, посочени в същия раздел на Условията. В рамките на 

направление 1) „Намаляване образуването на отпадъци” е допустимо внедряването на 

технологии за: „- подготовка за повторно използване и/или рециклиране и/или други 

дейности за преработка на отпадъците от производствената дейност (на кандидата и/или 

на партньора, в случай че предложението се изпълнява в партньорство) и последващото 

им влагане като суровина в производствени процеси”. В тази връзка би било допустимо 

въвеждането на нова технология за преработка на отпадъци от основната дейност в 

суровина за други производствени процеси, различни от тези на предприятието-

кандидат/партньор, доколкото крайните продукти/услуги, получени вследствие на 

внедрената технология, попадат в рамките на допустимите за подкрепа икономически 

дейности по процедурата от сектор С „Преработваща промишленост“ съгласно КИД-

2008. Във връзка с кода на проекта, обръщаме внимание, че съгласно Условията за 

кандидатстване, за да са допустими кандидатите трябва да са заявили подкрепа за 

икономическа дейност, която също попада в сектор С „Преработваща промишленост” 

съгласно КИД-2008, като се вземат предвид недопустимите икономически дейности, 

посочени в т. 11.2. „Критерии за недопустимост на кандидатите“ от Условията за 

кандидатстване по процедурата. В случай че в резултат на инвестицията кандидатът ще 

стартира дейност, която не попада в сектор С „Преработваща промишленост”, а в друг 

сектор, като например сектор Е „Доставяне на води; Канализационни услуги, управление 

на отпадъци и възстановяване”, то няма да се счита, че предприятието отговаря на 

горепосочения критерий за допустимост на кандидатите по процедурата.  

Във връзка с въпроса Ви по т. 4, уточняваме, че в рамките на посочения по-горе кръгов 
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модел от направление 1) е допустимо внедряването на технологии за преработка на 

отпадъците от дейността до получаване на суровина за последващо влагане в 

производствения процес на кандидата или в други производствени процеси, като и в 

двата случая е задължително дейността, за която е заявена подкрепа (т.е. кодът на 

проекта) да попада в сектор С „Преработваща промишленост” съгласно КИД-2008, а не в 

друг сектор (като например горепосочения сектор Е, който включва дейности за 

преработка на определени видове/типове отпадъци). За допълнителна информация 

относно определянето на кода на икономическата дейност, за която заявяват подкрепа, 

кандидатите могат да се обърнат към НСИ, както и да се запознаят с методологичните 

бележки във връзка с определянето на код на икономическа дейност съгласно КИД-2008 

(Приложение 12). 

Окончателното решение относно допустимостта на предложението ще бъде взето от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация относно 

инвестицията и дейността, за която се кандидатства. 

5. Съгласно т. 13.1 от Условията за кандидатстване, всички дълготрайни материални и 

нематериални активи, придобити със средства по предложението следва да бъдат 

използвани единствено в стопанския обект, който получава помощта, да бъдат включени 

в активите на предприятието, което получава помощта съгласно приложимите 

счетоводни стандарти, както и да останат свързани с предложението за изпълнение на 

инвестиция, за което е предоставена помощта за срок от минимум 5 години (в случаите 

когато кандидатът/партньорът е голямо предприятие) или 3 години (в случаите когато 

кандидатът/партньорът е микро, малко или средно предприятие) от окончателното 

плащане. 

Посоченото ще бъде проверявано чрез извършване на проверки на място, включително и 

относно обстоятелствата дали съответният актив е доставен, инсталиран, тестван и 

пуснат в експлоатация, отговаря на техническите спецификации, използва се на 

определеното място за целите на предложението за изпълнение на инвестиция, и 

съгласно сключения договор за финансиране. 

В допълнение обръщаме внимание, че съгласно чл. 3.6.3. от Договора за финансиране 

(Приложение 16 към Условията за изпълнение): „недопустими са изменения в договора 

за финансиране, които водят до промяна в мястото на изпълнение на предложението от 

един регион по NUTS3 в друг регион NUTS3, в случаите на „регионална инвестиционна 

помощ”, когато това ще доведе до несъответствие с изискванията за максимално 

допустим интензитет на помощта за съответния регион съгласно Условията за 
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кандидатстване”. При спазване на посоченото ограничение, промяна в мястото на 

изпълнение на инвестицията е допустима по реда на чл. 8.6 от Общите условия 

(Приложение 17 към Условията за изпълнение), т.е. в случай на искане за промяна на 

място и/или адрес на изпълнение на инвестицията в съответствие с териториалния обхват 

на процедурата и интензитета на помощта, не се сключва Допълнително споразумение, 

но крайният получател е длъжен да уведоми Структурата за наблюдение и докладване 

(СНД), като изменението на проекта влиза в сила след получаване на съгласие от страна 

на СНД, която се произнася в срок до 15 работни дни от получаване на уведомлението, 

съответно от получаването на допълнително изискани пояснения и/или документи. 

Уведомлението от страна на крайния получател следва да съдържа обоснована 

информация, включваща конкретни аргументи относно необходимостта от промяна на 

мястото на изпълнение на инвестицията, които ще бъдат разгледани от СНД с оглед 

изразяване на становище по исканата промяна. 

65. 31.08.2023г. Здравейте, 

Във връзка с препоръката за осигуряване на информираност 

на потребителите относно намаляването на въглеродния 

отпечатък, в условията за кандидатстване е дадено за пример 

включването на информация в документацията за 

произвежданите крайни продукти. Освен посоченото, ще 

бъдат ли приети като дейности за информиране на 

потребителите отпечатването на статия в специализирано 

хартиено или електронно издание, публикуването на 

информация на сайта на компанията-кандидат по 

процедурата или провеждането на информационно събитие 

за потенциални партньори и клиенти? 

Както е посочено в т. 13.1 от Условията за кандидатстване изпълнението на 

инвестициите е препоръчително да осигури и по-висока информираност на 

потребителите относно намаляването на въглеродния отпечатък във връзка с внедрените 

производствени методи на кръговата икономика. В тази връзка е препоръчително 

кандидатите и/или партньорите да осигурят (когато е приложимо) включването в 

документацията за произвежданите крайни продукти (например инструкции за 

употреба, продуктови описания, каталози, технически спецификации и др.) и/или при 

етикетирането на продуктите, относимата информация за потребителите - като 

например намаляване на въглеродните емисии и/или емисиите на други парникови газове 

след въвеждане на съответния кръгов модел; количество и вид на вложените в крайния 

продукт биобазирани и/или рециклирани суровини; рециклируемост на опаковката и/или 

на продукта; намалено съдържание на пластмаса и пр. в резултат от изпълнението на 

инвестицията. В тази връзка поясняваме, че посочените в запитването „статия в 

специализирано хартиено или електронно издание”, „сайта на компанията-кандидат” и 

„информационно събитие за потенциални партньори и клиенти” не представляват 

документация за произвежданите крайни продукти, както и не са свързани с тяхното 

етикетиране, поради което изброените във въпроса Ви няма да се считат за дейности, 

осигуряващи по-висока информираност на потребителите относно намаляването на 

въглеродния отпечатък. 

66. 01.09.2023г. Уважаеми г-жи и г-да, 

Ще подаваме проектно предложение по режим „регионална 

Както е посочено в Приложение 3А към Условията за кандидатстване, увеличаване на 

капацитета на съществуващ стопански обект е налице, когато вследствие на 

инвестицията съществуващият стопански обект ще може да произвежда повече от поне 
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инвестиционна помощ“.  

Предвиждаме закупуване на оборудване, с което ще се 

направи първоначална инвестиция в „увеличаване на 

капацитета на съществуващ стопански обект“. Произвеждаме 

200 асортимента! Достатъчно ли е да произвеждаме 1 /един/ 

асортимент на новото оборудване за да изпълним 

изискването „увеличаване на капацитета на съществуващ 

стопански обект“? 

С пожелание за здраве и щастие! 

Благодаря! 

един от вече произвежданите продукти, при условие че базисният производствен 

процес не се променя из основи. В този смисъл категорията първоначална инвестиция 

„увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект” не е необходимо да бъде 

приложима за всички произвеждани от Вас асортименти/видове продукти, като е 

достатъчно инвестицията да осигурява производството на „повече от поне един от вече 

произвежданите продукти”.  

В допълнение, по процедурата са допустими само разходи за придобиване на 

дълготрайни материални и/или дълготрайни нематериални активи, които са пряко 

свързани и необходими за въвеждането на един или повече от кръговите модели, 

посочени в т. 13.1 „Допустими дейности” от Условията за кандидатстване. Всеки отделен 

актив трябва да осигурява въвеждането на един или повече от допустимите по 

процедурата кръгови модели, изброени в т. 13.1 от Условията. Липсата на достатъчно 

обоснована информация, която да дава увереност за спазване на посоченото изискване по 

отношение на съответен актив, ще бъде основание за премахване на разходите за него от 

бюджета на предложението. 

67. 02.09.2023г. Здравейте,  

Бих искала да попитам следните въпроси: 

1. В Условията за кандидатстване е указано, че всеки актив, 

предвиден в инвестицията трябва да осигурява въвеждането 

на един или повече от кръговите модели, посочени в подт. 1) 

до подт. 6) от т.13.1. Това означава ли, че е допустимо, при 

проект например с 3 актива - два от активите осигуряват 

въвеждането на два отделни кръгови модели от 

задължителните подт. 1) до 5), а третият актив осигурява 

въвеждането на кръгов модел само от незадължителните 

дейности от направлението по подт. 6)? 

2. В продължение на първия въпрос, ако проектът включва 

въвеждане на 2 кръгови модела от задължителните подт. 1) 

до 5) и също "Дейност за информиране на потребителите за 

намаляването на въглеродния отпечатък", то съгласно 

критерият за оценка "Кръгови модели, включени в 

инвестицията", то оценката ще попадне в графа 

"Инвестицията включва въвеждането на 3 от гореизброените 

кръгови модели в дейността на предприятието" и ще получи 

1. Посоченото в запитването Ви по т. 1 е допустимо по процедурата. 

2. Моля, запознайте се с разясненията по Въпроси № 1, т. 1, № 13, т. 1 и № 20. 
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2 точки, така ли е? 

Благодарим! 

68. 03.09.2023г. Здравейте,  

Бих искала да попитам следното: 

Предприятие с основна икономическа дейност в сектор С 

"23.70 Рязане, профилиране и обработване на строителни и 

декоративни скални материали“ възнамерява да закупи 

трошачна инсталация, която да се използва за обработка на 

отпадъци от негабаритни скални блокове, които впоследствие 

да се ползват за суровина. В първия етап от производствения 

цикъл (трошене) се трошат скални блокове чрез челюстна 

трошачка, която е предназначена за по-малки фракции. А по-

големите скални фракции остават неоползотворени и 

формират отпадък. Именно чрез новата трошачна инсталация 

ще се извършва трошенето на този отпадък, който 

впоследствие ще се използва като суровина в последващите 

процеси на обработка, фино смилане, микронизация.  

Моля да кажете дали е допустима такъв тип инвестиция? 

В запитването не се съдържа цялата необходима информация за предоставянето на 

категорично и еднозначно становище по поставения от Вас въпрос. Посоченото в 

запитването Ви би се считало за допустимо в рамките на направление 1) „Намаляване 

образуването на отпадъци” съгласно т. 13.1 от Условията за кандидатстване, при 

спазване на всички останали условия и критерии за допустимост на кандидатите, 

партньорите (в случаите на партньорство) и дейностите по процедурата, и в случай че 

„големите скални фракции”, посочени в запитването представляват „отпадък” по смисъла 

на определението, представено в Приложение 10 към Условията за кандидатстване и 

попадат в обхвата на Закона за управление на отпадъците. 

В допълнение и във връзка с посоченото в запитването Ви оборудване – „нова трошачна 

инсталация”, моля запознайте се с разясненията по Въпроси № 5, № 8, т. 1 и № 21. 

Окончателното решение относно допустимостта на предложението ще бъде взето от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация относно 

инвестицията и дейността, за която се кандидатства. 

    

    

    


